Domaine de fonctions réelles

1 Domaine de fonctions réelles

Rappel. Le domaine d’une fonction f est I’ensemble des
valeurs x telles que f(x) est défini.

dom(f) = {x e R| f(x) est défini}

Avec les opérations de bases, il y a deux situations ol une opération
n’est pas définie : on ne peut pas diviser par z€ro et on ne peut pas
prendre une racine paire d’un nombre négatif.

0 % défini < B # 0 (Pas de division par zéro)

% VA défini < nimpair oun pairetA > 0
(pas de racine paire de nombres négatifs)

1.1 Division par zéro

Exemple 1. On veut déterminer le domaine de la fonction réelle
définie par
x+2
Sx) = Tl

X

On a que

2
F(x) déf = 22 gef.
x—1
— x-1#0
— x#1

La fonction f est donc définie pour toute valeur réelle sauf la valeur
1.

Si on exprime cette solution sous forme d’ensembles :

dom(f) =R\ {1}

Exemple 2. On veut déterminer le domaine de la fonction réelle
définie par

X-x-1
f(x)_xz—Zx—3'
On a que
X-x-1
déf —— déf.
f(x) déf = Z 2 3 é

e *-2x-3%0

— (x-3)(x+1)#0
— x-3#0etx+1+#0
— x#3etx#-1

La fonction f est donc définie pour toute valeur réelle sauf les
valeurs —1 et 3.

Si on exprime cette solution sous forme d’ensembles :

dom(f) =R\{-1,3}

Question 1
Déterminer le domaine des fonctions suivantes.

5
W f)= =

X

5x

0 f()= 5o

-5
b) f(0)="2

1.2 Racines de négatifs

Exemple 3. On veut déterminer le domaine de la fonction réelle
définie par

f(x)= V2x-3
On a que

f(x) déf & V2x-—3 déf.
— 2x-32>0
= 2x>3

— x>

NS OS]

La fonction f est donc définie pour toute valeur réelle plus grandes

3
que 3-

Si on exprime cette solution sous forme d’ensembles :

3
dom(f) = ]E,oo[.

Question 2
Déterminer le domaine des fonctions suivantes.
a) f(x)= Vvx-5 c) f(x)=V3-x

b) f(x)= V6x—-2 d) f(x)= v2-5x

1.3 Racines de négatifs avec tableau de signes

Exemple 4. On veut déterminer le domaine de la fonction réelle

définie par
f(x)= V2x2+x—6.
On a que

f(x) défini = V2x%+x-6déf

= 2% +x-6>0
— 2x-3)(x+2)=0.

Pour déterminer les valeurs de x satisfaisant la derniere égalité, on
fait un tableau de signe :

X -2 %
x+2 - 0 + + +
2x-3 - - - 0 +
x+2)2x-3) + 0 - 0 +



On a donc que le produit (x +2)(2x — 3) est positif quand x est plus
grand que % ou quand x est plus petit que —2.

L’ensemble de ces valeurs de x est

dom(f) = ]—00,-2]U

3 [
Z oo
2

Question 3
Déterminer le domaine des fonctions suivantes.

a) f(x)= Vx2—4 c) f(x)= Vx2-3x+2
b) f(x)= V4-x? d) f(x)= V-3x2+2x+1

1.4 Combinaisons de plusieurs conditions

Pour déterminer le domaine de fonctions définites par des expres-
sions algébriques plus complexes, on doit déterminer sous quelle
condition chacune des opérations de division ou de racine est défi-
nie et ensuite combiner toutes ces conditions ensemble. Un graphe
des intervalles pour simplifier cette derniere étape.

Exemple 5. On veut déterminer le domaine de la fonction réelle
définie par

Vx—1

f ===

X

On identifie les conditions a satisfaire pour que la fonction soit
définie :

N
FOx) déf = X - def.
=
Vio1
— Vr—1déf. et ~~ - def.
=

On traite chacune de ces conditions séparément :
Vx—1déf. &= x-12>

— x>1

Vx—1

xX—

déf. &= x-2+#0

— x#2

La fonction f est donc définie pour toute valeur réelle plus grandes
que 1 mais différentes de 2.

Si on exprime cette solution sous forme d’ensembles :

dom(f) =[1,00[\ {2}.

Exemple 6. On veut déterminer le domaine de la fonction réelle
définie par
x—=4

(x=2)Vx-1

On identifie les conditions a satisfaire pour que la fonction soit
définie :

fx) =

—4
S S
(x=2)Vx—1

— Vx-—1déf. et

f(x) déf =

x—4
— déf.
(x=2)Vx-1

On traite chacune de ces conditions séparément :

Vx—1déf. &< x-1>

— x>1

x—4
—— déf. -2)Vx—-1+#0
Vil éf. &= (x—2)Vx

— x—-2#0et Vx—-1#0
— x#2etx—1#0
— x#2etx#1

La fonction f est donc définie pour toute les valeurs réelles plus
grandes que 1 mais différentes de 1 et 2.

Si on exprime cette solution sous forme d’ensembles :

dom(f) =11,00[\ {2}.

Question 4
Déterminer le domaine des fonctions suivantes.
a) f(x)= Vvx-5 c) f(x)= V3—x

b) f(x)= V6x-2 d) f(x)= V2-5x



Exercices supplémentaires

Question 5

Déterminer le domaine de définition des fonctions suivantes.

a) f(x)=3x-1

Question 8
Définir une fonction. ..

a) quin’est pas définieen x = 1;

h) f(x)= Y b) qui n’est pas définie en x = -2 et x = 3;
b) f(x)=x'%+x0+1 3i_ ] ¢) qui n’est pas définie en x = 3 et qui s’annulle en x = 2;
¢) f(x)= x——ll() D fo= 2x+5 d) quin’est pas définie pour tout x < 4;
1 D Fo) = 2 e) qui n’est pas définie pour tout x > 5;
d fx= x—V3 x? _3 16 f) qui n’est pas définie pour tout x < % ;
1 k) f()=—5
©) f)= 2x-3 G _i)+ ) Question 9
1 D f(x)= 4———— Déterminer le domaine des fonctions suivantes.
f)f(x)=m X3 —x2+5x
—-x+2
3x—1 = 0 __* —
2 Fo= xx m) f(x) P_2+5x a) f(x)= - &) ()= xx_ 31
1
= -3
Question 6 b) f(x) TVr—1 f) f(x)= xx_ 1
_ Vx-1 x—1
a) f()=Va-1 f) fx) = V3-Tx 0 S =— 9 ==
b) f() = VI-x g) f()= VI-3x L P — by f(x) = 23
¢) f(x)= V3x-7 h) f(x)= \2x+n (x=3)vx-1 ) flo)= —

d) f(x)=Vix-3

e) f(x)= \/x—zx/i

1) f(x)= V2x-5

) f) = V2x _
Question 10

Déterminer le domaine des fonctions suivantes.
Question 7

a) f(x)= Va2+1
e) f(x)= Vx2+x-6 b) f(x)= \V3x—2 ;
f) f(x)= Va2—10x+21 o f)= V2 —4x—5
9 f(x)= Va2-5x+4 V21 g) f(x)=(x=1)3

e) f(x)= Vx2—-4x-5
a) f(x)= Vx2-1 0 f(x)=
b) f(x)= VI—22

c) f(x)= Vx2-9

2x%-3x-5 - J1-3
d) f(x)= V16—9x2 h) f(x)= V=3x2+5x-2 d f)=—5—— h) f0 = v -x)
Solutions
Question 1 toute valeur réelle sauf la valeur zéro. Question 2

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = R\ {0}
= x-5%#0 S5x

déf —=
— x5 ¢) f(x)dé o
= x*-25%0
— (x-5x+5+#0

— x—-5#0etx+5#0

5
Q) f(x) déf = L def..
x=5

déf.
5

La fonction f est donc définie pour
toute valeur réelle sauf la valeur 5.

a) f(x)déf & Vx-5déf..

Si on exprime cette solution sous forme — x-520

d’ensembles : dom(f) =R\ {5} = x#5etx#-5 — x>5

La fonction f est donc définie pour La fonction f est donc définie pour

toute valeur réelle sauf les valeurs 5 et toute valeur réelle plus grande ou égale
— 5x#0 =5. as.

-5
b) f(x)déf e= 1> def..
S5x

& x#0 Si on exprime cette solution sous forme

d’ensembles : dom(f) =R\ {5, -5}

Si on exprime cette solution sous forme

La fonction f est donc définie pour d’ensembles : dom(f) =[5, o[



b) f(x) déf &= Vo6x—2 déf..

— 6x-2>0
— 6x>2
1

=3

La fonction f est donc définie pour
toute valeur réelle plus grande ou égale
51

ag.

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = [%,oo[

= x>

O\Il\)

c) f(x)déf < V3-xdéf.

— 3-x>0
— 3>x

La fonction f est donc définie pour
toute valeur réelle plus petite ou égale
a3

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = [—c0,3[

d) f(x) déf & V2-5xdéf.

— 2-5x=>0

— 3>5x
= §>x
52

La fonction f est donc définie pour
toute valeur réelle plus petite ou égale
53

a 3-

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = [—oo, %[

Question 3

a) f(x) déf & Vx2—4 déf.
e XX-4>0
= (x-2)(x+2)=0

X -2 2
x+2 - 0 + + +
x=2 - - - 0 +

x-2)x+2) + 0 - 0 +

La fonction f est donc définie pour
toute valeur réelle inclusivement plus
grande que 2 ou plus petite que -2.

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = ]—o0,-2] U
[2, 00

b) f(x) déf & +4—x? déf.

e 4-x*>0

— 2-x2+x)>0

— —(x-2)x+2)>0

— (x-2)(x+2)<0

c)

d)

X -2 2
x+2 - 0 + + +
x=2 - - - 0 +

x-2)x+2) + 0 - 0 +

La fonction f est donc définie pour
toute valeur réelle entre -2 et 2.

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = [-2,2]

f(x) déf < Vx?—3x+2 déf..

e *-3x+2>0
— x-2)(x-1)=0

X
x—1 -
x—2 - - =

x-D(x-2) +

O =
+

+
+
+

=]
|
S|O + |

La fonction f est donc définie pour
toute valeur réelle plus petite que 1 et
plus grande que 2.

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles dom(f) = ]-o0,1] U
[2,00]

f(x) déf & V-3x2+2x+1 déf..
-3x2+2x+120
—Bx*=2x-1)=0
-Bx+DH)(x-1)=0

3(x+%)(x—1)§0

1 11071

1
X 3

x+% - 0 +
x—1 - - -

S| + =
+

3(x-3)x-n + 0 -
La fonction f est donc définie pour

toute valeur réelle entre -2 et 2.

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = [_%, 1]

Question 4

a)

f(x) déf = Vx-—5 déf..
— x-5>0
— x>5

La fonction f est donc définie pour
toute valeur réelle plus grande ou égale
as.

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) =[5, oo

b) f(x)déf = Vo6x—2 déf..
— 6x-2>0

— 6x>2
= >2
x>Z==
6

La fonction f est donc définie pour

toute valeur réelle plus grande ou égale

y 1
ag.

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = [%,oo[
¢) f(x)déf & V3 -—xdéf.
— 3-x20
— 3>x
La fonction f est donc définie pour
toute valeur réelle plus petite ou égale
a3.
Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = [—c0,3[
d) f(x)déf — V2-5xdéf..
— 2-5x>0

— 3>5x
— §>x
52

La fonction f est donc définie pour

toute valeur réelle plus petite ou égale

5y 3
ag.

Si on exprime cette solution sous forme
d’ensembles : dom(f) = [—oo, %[

Question 5
a) dom(f)=R
b) dom(f)=R
¢) dom(f) =
d) dom(f) =

R\{10)
R\
¢) dom(f) =R\{
R\ (-
R\({

V3)
}

0}

’4;
\12
f) dom(f) =
g) dom(f) =

h) dom(f) = { 25}

i) dom(f)=R\({-
J) dom(f) =R\{-
k) dom(f) =R\ {4}
1) dom(f) =R\ {0}
m) dom(f) =R\{0}

3}

3)
4,4}



Question 6

a) dom(f)=
b) dom(f) =

¢) dom(f) =
d) dom(f)=
e) dom(f) =
f) dom(f) =
g) dom(f) =
h) dom(f) =

i) dom(f) =
j) dom(f) =

Question 7
a) dom(f) =
b) dom(f) =
¢) dom(f) =
d) dom(f) =

,—11U[1,00[
1,1]
,—3]U[3,00[

[
-
-
%3]

00
4
3°

e) dom(f) = ]—o0,—3]U[2,00[
f) dom(f) =]-00,3]U[7,00[
g) dom(f) =]—-00,1]U[4,00[
h) dom(f) =[-2.4

Question 8

a) Par exemple : f(x) = (xil)

b) Par exemple : f(x) =

¢) Parexemple : f(x) = 7= 3)

d) Par exemple : f(x) = Vx—
e) Parexemple : f(x)= V5—x

f) Par exemple : f(x) = /x—%

Question 9

a) dom(f) =

b) dom(f) =]1,00[
¢) dom(f) =1

d) dom(f)—]l )

¢) dom(f) =
f) dom(f) =
g) dom(f) =
h) dom(f) =

\ {3}
\ {3}
13,

[
oo
[[
oo
[3, 00[

1
(x+2)(x 3)

Question 10

a) dom(f) =

b) dom(f) =2,

¢) dom(f)=]3,

d) dom(f) =

e) dom(f) =
[2+2 V6,0

f) dom(f) =
|2+2V6,09|

g) dom(f) =

h) dom(f) =] - oo

|
|

{2,-1}
]—00,2—2\/6] U

|-e0.2-2V6] U

[1,00[
’1]



	Domaine de fonctions réelles
	Division par zéro
	Racines de négatifs
	Racines de négatifs avec tableau de signes
	Combinaisons de plusieurs conditions


